

2020年3月9日 星期一

编辑:刘臻 版式:文滔 校对:刘超

巾帼力量



戴娜

戴娜，个头不算高，看上去还有几分柔弱，但一工作起来，双眼炯炯有神，十分干练，曾获2019年度衡阳市第一人民医院优秀团员。

今年春节前，作为衡阳市第一人民医院呼吸内科护士的她，又一次加深了身边人对她“外表柔弱，内心强大”的评价。

### A 主动请战抗疫一线

过年前夕，当得知科室需要派护士去驰援湖北抗疫一线时，戴娜来不及和家人商量，第一时间递交了“请战书”。

“说实话，当时我激动地哭了，既有为自己未知的‘抗疫路’的担忧，也有对感染疾病的患者的心疼。但是作为一名医护人员，职责所在，哪里需要我，我就要去哪里。”正身处湖北黄冈隔离病房的戴娜如是说道。

而当戴娜把这个消息告诉父亲时，没想到父亲当时就不同意，说道：“你这么娇弱的一个人，单位没派你去，就别去了！”在一旁两岁的儿子不知也从哪里钻出来，说：“妈妈，不要去，很危险的！”而母亲至今每次在和她视频时，都要悄悄抹眼泪。

见状，戴娜坦言后来都不敢和母亲说话，就怕控制不了自己的情绪，也跟着哭起来。

“我心里也有害怕，但更多的是笃定，笃定自己要去前线，想为国家出一份力的想法。”她说道。

看到戴娜这么坚定，一向深明大义的父亲明白自己拗不过女儿，最终还是鼓励她：“放心去吧！家里有我们照顾。”

### B 驰援湖北显担当

就这样带着家人的嘱咐、同事领导的祝福，正月初一，戴娜与湖南首批支援湖北医疗队队员连夜赶往湖北，随后被分配到黄冈进行新冠肺炎的救治工作。

“当天抵达黄冈已是深夜11点多，湿冷湿冷的小雨落在身上，街道上空无一人。我想这个城市现在太需要我们了。”这是戴娜对黄冈的第一次印象。

第二天，戴娜和同事们着手开展繁重的救治任务，第一个任务便是——前往惠民医院协助搞好卫生。

“看到当地的医护人员，我太心疼了。因为突发疫情，病人数量剧增，加上医疗资源缺乏，各项管理也是难上加难。所有医护人员几乎都在透支工作，有些甚至连续24小时不间断地工作。这种敬业奉献精神让我受到了很大的鼓舞。”戴娜说，“接着走进隔离病区，由于床位有限，几个病人隔离在一间病房里进行治疗。患者看到我们防

湖南援助湖北医疗队队员、衡阳市第一人民医院呼吸内科护士戴娜：

# 患者的笑容是我们最大的慰藉

■本报记者 刘臻



患者手绘漫画

护服上‘湖南衡阳’的字样，都向我们竖起了大拇指，表示十分感激。”随后，戴娜等协助当地医护人员按院感要求进行功能分区，并用消毒抹布擦了床头柜和床边，归置好病人的物品，搞好卫生。

几天后，接到上级命令，戴娜等正式转战火大别山区域医疗服务中心。她被分配在隔离病房，每个班8小时，三班倒，主要负责新冠患者的治疗与护理，并照顾患者们的生活起居，更重要的是给予他们战胜疾病的信心。

“进入隔离病房后，我们每天要为卧床患者更换纸尿裤、床单、擦洗身体、清理大小便，像家人一样给病人做好个人卫生，给予他们信任感与安全感，然后发早餐、做治疗。由于大别山医疗中心是新建院区，提前开放专门收治新冠患者，很多条件还不成熟，我们在这里还担任了‘卫生员’的职务：整理内务、扫地拖地、喷洒消毒液、运送垃圾，一忙下来，早已汗流浃背，但大家依然干劲十足，什么恐惧等感受早就抛诸脑后。”与千万个抗疫前线医护一样，身着防护服、护目镜的戴娜每天顶着憋闷、呼吸困难、汗流不止等身体不适忙着工作。

“他们既没有亲人陪伴，还有对病情未知的恐惧，这就要求我们一线工作人员尽最大努力给予他们信心与信任感。”说着，她向记者谈及了自己感触颇深的几件事。

一天，戴娜接到了一个从河南打过来的“特殊电话”。电话那头是一位患者的姐姐。“由于这个患者曾经做过气切，不能言语。家属又不能陪在身边，只能向我们了解患者目前吃饭、排泄等情况。考虑到亲人之间那种难以割舍的情感，为宽慰她，我把手机放在患者耳边去听去感受，听到亲人的声音，患者的眼神流露出欣喜。于是每次家属打电

话来，我都把手机递给这位患者。在亲人的关怀下，患者的状态果然一天比一天好。”戴娜说道。

在抗疫的前线，类似这样的事情时常在身边发生。隔离病房是不能有陪护的，但其中有一位患者的女儿不顾自身安危还是进了隔离病房，亲自照料母亲。还有当地被感染的医护，在出院第一时间献出自己的血浆救治新冠患者。以及各方志愿者与后勤保障部门一直在为前方的医护人员提供着各种支持……无论是亲子之爱还是无私奉献的人间大爱，都让戴娜等医护人员备受鼓舞。

“当然我们最开心的还是看到患者一个一个康复出院。他们的笑容是我们最大的慰藉。”她补充道。

### C 从小的志向：当白衣天使

“小时候看战争片，里面经常有白衣飘飘的护士搬运伤员、包扎伤口……照料他们一步步到康复，然后继续为国家出战。当时就觉得护士真伟大，以后也要成为一名护士。”谈及选择护理工作的初衷，戴娜有些不好意思，“但是等真正进入到临床工作后，才知道护士不仅仅是打针发药而已。一得技术好，二得身体好，日夜颠倒是常事，三得心理素质好，面对患者的各种不理解，也要抱着积极心态。是什么能让自己坚守初心，坚持在护理岗位整整7个多年头，我想应该是平时工作中每一个细小的感动让我有了坚持下去的动力，是每一次在死神面前救人成功的喜悦，是每一次对生命的敬畏；是每一次遇到困难的时候，同事对我的帮助，领导的鼓励，患者的每一句‘辛苦了’‘没关系’‘谢谢你’，让我觉得护士工作平凡而伟大！”